

广东出台“制造业当家22条”为制造业高质量发展蓄势储能

本报记者 陈婧斌 广州报道

广东省制造业即将迎来重要的发展机遇。

近日,广东省人民政府新闻办公室举行“高质量发展看广东”系列主题新闻发布会之“制造业当家”专场第一场——《中共广东省委广东省人民政府关于高质量建设制造强省的意见》新闻发布会。

广东省工业和信息化厅党组书记、厅长涂高坤表示,广东省委、省政府出台了《中共广东省委广东省人民政府关于高质量建设制造强省的意见》(以下简称“《意见》”),确定了2027年制造强省建设迈上重要台阶、2035年全面建成制造强省的战略目标。该《意见》是广东省坚持制造业当家、加快制造强省建设工作的总“路线图”和“施工图”。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院副教授陈建伟向《中国经营报》记者指出,广东高质量建设制造强省,确立了制造业和生产性服务业作为广东省产业转型升级的核心,是帮助广东经济向更高附加值和更高技术含量发展的关键一招。“它产生的影响将是深远的,可以帮助实现广东经济、社会和环境的高质量发展。”

加快制造强省建设

广东正坚定不移推进制造强省建设,持续巩固和强化制造业在全省经济社会发展中“顶梁柱”作用,加快塑造广东在新发展格局中的战略优势。

记者注意到《意见》主要包括22条相关内容,因此,被业界称之为“制造业当家22条”,同时,也被视为广东新时期制造业发展的纲领性文件。

“制造业当家22条”紧紧围绕“大产业”“大平台”“大项目”“大企业”“大环境”,聚焦重点产业和领域持续发力,着力实施制造业当家“大产业”立柱架梁行动、“大平台”提级赋能行动、“大项目”扩容增量行动、“大企业”培优增效行动、“大环境”生态优化行动等五大提升行

动,统筹推进坚持制造业当家、建设制造强省各项工作。

《意见》提出,今起到2027年的5年内,广东着力将制造业增加值占地区生产总值比重达到35%以上,制造业及生产性服务业增加值占比达到65%,高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重达到33%,规模以上制造业全员劳动生产率达到37万元/人,工业投资年均同比新增超过1000亿元,培育形成10个以上产值超万亿元的战略性产业集群,超过10家制造业企业进入世界500强,初步形成一批具有较强国际竞争力的龙头企业和产业集群,在全球产业链供应链协同合作。

到2035年,全面建成制造强省,制造业及生产性服务业增加值占地区生产总值比重稳定在70%左右,现代化产业体系基本建立。

涂高坤表示,广东将大力支持与制造业紧密相关的一二三产业发展,实施生产性服务业十年倍增计划。充分用好粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区,以及横琴、前海、南沙等三个重大平台建设的政策优势,全面加强粤港澳大湾区与粤东粤西粤北地区、国内国际重点区域的产业链供应链协同合作。

同时,“制造业当家22条”还突出了变革新气象和创新新理念。涂高坤表示,广东将实施“粤

产粤优”亩均效益资源配置改革,推动资源要素分配真改革大创新,对各地区各部门投向制造业的资金、土地、用能、金融等要素形成硬指标约束,以“一次不用跑”“一次性解决”为导向优化产业发展环境。

广东还把创新作为核心动力,聚焦关键领域,在人才引育、开放合作、技术改造、数字赋能、标准品牌、绿色低碳等方面同频共振、同时发力,全面实施产业基础再造工程。

在突出发展新动能方面,“制造业当家22条”提出巩固提升支柱产业,培育壮大新兴产业,前瞻谋划未来产业,开展传统产业改造升级专项行动,大力发展战略性新兴产业。

涂高坤表示,广东将通过优存量、扩增量,让制造业高质量发展动力更强、家底更厚。

制造强省“扬帆起航”

广东一直以来是建设制造强国的排头兵,据统计,2022年广东制造业总产值突破16万亿元,拥有70余万户制造业企业法人和8个万亿元级战略性产业集群,全部制造业增加值达4.4万亿元、占全国的八分之一强,贡献了全省近四成税收、超三成就业岗位。

事实上,广东各地也相继推出高质量推进制造业当家的行动方案,为2027年制造强省建设迈上重要台阶打下深厚根基。

2022年年底,广州市政府常务会议审议通过了《广州市加快先进制造业项目投资建设的若干政策措施》。其中,对“十四五”期间广州市总投资10亿元以上的制造业

项目,在省级对其新增实际固定资产投资额不超过2%比例普惠性投资奖励的基础上,市级财政给予1:1配套扶持。

今年2月1日,东莞市印发《关于坚持以制造业当家推动实体经济高质量发展的若干措施》(以下简称“一号文”),以2023年东莞市人民政府一号文聚焦制造业当家“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”五大方面,搭建推动制造业高质量发展的“四梁八柱”。据了解,东莞市人民政府一号文提出20条政策、75项举措,其中不乏实实在在的创新条款,涉及产业培育和企业发展各项奖补政策资金约15亿元。

3月3日,深圳市工业和信息化局召开全市制造业数字化转型大会。会议通过宣讲制造业数字化转型咨询诊断政策,凝聚制造业企业共识,全面启动全市制造业数字化转型工作,推动制造业高质量发展再上新台阶。

3月10日,佛山公布的《中共佛山市市委佛山市人民政府关于高质量推进制造业当家的行动方案》提出,到2026年,全市制造业创新能力明显提升,产业结构、产业形态、产业生态更加优化,制造业企业研究与试验发展(R&D)经费投入强度较2022年提升25%。

事实上,陈建伟指出,本次广东省出台的高质量建设制造强省

意见,与往年制造业高质量发展相比,目标更为明确。一是明确了制造业和生产性服务业增加值占比的目标,二是提出要培育10个以上超万亿的战略性产业集群,三是打造具有全球吸引力的制造业发展高地和产业发展平台。

“政府搭台、企业唱戏,是我国改革开放取得成功的重要经验,也是我国推动产业结构转型和发展现代战略性产业同样需要坚持的朴素道理。通过发展产业集群和打造企业发展高地,企业家才能够真正施展拳脚,才能够真正地走科技创新之路。”陈建伟表示。

尽管如此,广东高质量建设制

造强省仍任重道远。陈建伟指出,广东省高质量建设制造强省仍存在三方面的瓶颈。“一方面是高端制造业发展不足,缺乏核心技术和自主知识产权,比如芯片产业链和现代人工智能高端产业链;二是土地资源紧张,广东的土地资源相对紧缺,需要加强土地资源节约和创新利用,探索新的发展空间和模式。三是人才瓶颈,现代战略性新兴产业需要大量的人才,这既需要优秀的企业家,也需要大量的技术人才和管理人员,当前广东省在吸引企业家创业方面做了大量工作,还需要在培养和留住广大技术人才和管理人员方面继续完善保障措施。”

资源配置 房企主动求变

本报记者 陈婷 赵毅 深圳报道

为了主动适应新环境,房企“刀刃向内”求破局。

《中国经营报》记者获悉,日前,碧桂园(0207.HK)宣布调整组织架构,在控股集团下设地产集团、科技建筑集团两大产业集团及新业务事业部、创新投资事业部两大业务板块。碧桂园内部人士称,这一变化的主要目的在于加强地产之外的其他业务的发展。

其中,控股集团作为碧桂园最大的公司主体,主要功能为战略管控,设置有财务资金中心、招采管理中心、人力与行政中心、品牌与社会责任中心、风控审计监察中心、数字化管理中心等6个职能部门。

碧桂园调整组织架构以加强其他业务之际,保利发展(600048.SH)近期公告称,将3家公司的股权和相关债权转让给控股股东保利南方集团有限公司(以下简称“保利南方”)。上述3家标的在



位于佛山南海区一处正在建设的住宅项目。

培育第二增长曲线

“代管代建和科技建造业务一旦做成,其竞争壁垒将非常强,是碧桂园的第二增长曲线,也是为公司中长期健康发展做铺垫。”

在保利发展通过剥离非核心资产聚焦地产开发主业之际,碧桂园将地产主业单拎出来,将强地产属性的组织架构迭代升级为适配多元业务协调发展的新架构,其出发点亦是“因应行业形势发展变化”。

具体而言,碧桂园下设的地产集团聚焦房地产开发及代管代建业务,总部设置6个职能部门及2个事业部,包括投资策划部、品牌营销部、运营管理部、招采管理部、财务资金部、人力行政部,以及海外及特区事业部、代管代建事业部。

科技建筑集团主要包含广东腾越建筑工程有限公司(以下简称“腾越建筑”)、广东博智林机器人有限公司(以下简称“博智林”)两家子公司;新业务事业部主要包含家装品牌“现代筑美”、现代农业、餐饮服务机器人“千玺机器人”、社区生鲜品牌“碧优选”等业务;创新投资事业部负责碧桂园除地产投资外的对外股权投资业务,聚焦科技创新、大健康、消费、地产主业产业链等方面。

按照最新的人事部署,莫斌任碧桂园控股集团总裁,科技建筑集团董事长,且其将同时战略统筹地产集团;程光煜任碧桂园常务副总裁、地产集团CEO;丁杰任碧桂园副总裁、科技建筑集团总裁;伍碧君任碧桂园总裁兼财务资金中心总经理;黄宇柒任碧桂园副总裁兼新业务事业部负责人;周鸿儒继续负责创新投资事业部。

碧桂园内部人士表示,上述举措是为了保障碧桂园“一体两翼”发展战略,旨在通过科学有效的业务布局和治理模式调整,提升集团整体资源配置效率、风险把控能力和各子业务板块对市场机遇的快速反应能力,有利于稳住地产基本盘。

的同时,支持科技建造等战略性新兴产业的快速发展,稳步推进公司新战略目标实现。

公开资料显示,所谓的碧桂园“一体两翼”发展战略,最初在2018年提出,当时的“一体”指以房地产主营业务为主体,“两翼”指机器人和现代农业。时至今日,该发展战略已演变为“以房地产主营业务为主体,代管代建和科技建造为两翼”。

事实上,早在2022年6月,碧桂园就将腾越建筑和博智林旗下的总包单位进行整合,成立科技建筑集团。根据披露,截至2023年1月,碧桂园已有33款建筑机器人投入商业化应用,服务覆盖30个省(自治区、直辖市)超过600个项目,累计交付超1700台,累计应用施工面积超千万平方米。

此外,记者注意到,代管代建是碧桂园近一年内重点提及的业务方向。从行业背景上看,2022年以来,随着各级城投企业拿地增多,地产纾困加速,代建需求水涨船高,被房企视为未来市场新的机会点。据披露,截至2022年末,碧桂园布局代管代建业务已超过7年,其累计承接项目超过150个,累计在管面积接近1300万平方米。

今年3月初,从父亲杨国强手中接过碧桂园董事会主席一职的杨惠妍表示,碧桂园布局代管代建业务有着先天性优势,因为公司从创立起便涉足设计、装修交付等全链条业务。从战略上看,代管代建等轻资产业务是企业中长期平衡收入和利润的方式。“代管代建和科技建造业务一旦做成,其竞争壁垒将非常强,是碧桂园的第二增长曲线,也是为公司中长期健康发展做铺垫。”

剥离非核心业务

随着房地产经营环境发生变化,行业从粗放式发展逐渐转向精细化运营,企业开始向管理要效益,行业趋向缩表。

公告显示,根据公司经营管

理需要,保利发展将通过子公司——保利物业(6049.HK)间接持有的保利和乐(珠海)教育科技有限公司(以下简称“和乐教育”)合计32.375%股权,因经营需要提供股东借款形成的债权、直接持有的保利艺术教育投资有限公司(以下简称“艺术教育”)40%股权及广州保利小额贷款股份有限公司(以下简称“保利小贷”)94%股权,按照评估价值以协议转让方式一并转让给保利南方,预计交易总金额约为13.37亿元。转让完成后,保利发展将不再持有上述3家公司的股权及因提供股东借款形成的债权。

5月30日,保利发展2023年第3次临时董事会审议通过此次转让股权的议案;5月31日,交易各方已签订相关股权转让协议,其中保利小贷的股权转让尚需取得广东省地

方金融监督管理局的批准。事实上,和乐教育、保利小贷、艺术教育均是保利发展此前“一主两翼”(以不动产投资开发为主,综合服务与不动产金融为翼)战略的主要组成部分,也是公司向多元化转型的重要载体。

不过,随着房地产经营环境发生变化,行业从粗放式发展逐渐转向精细化运营,企业开始向管理要效益,行业趋向缩表。

记者注意到,就在保利发展发布公告当天,保利物业随后披露称,转让和乐教育股权、债权给予保利南方,股债交易对价合计为7937.27万元。与保利发展口径一致,保利物业称,转让相关资产是“根据公司经营发展需要。”

和乐教育官网显示,公司成立于2015年,是中国保利集团公司(以下简称“保利集团”)旗下以青少年儿童启蒙教育、艺术培养、国际教

育为主营业务。记者注意到,在业务拓展层面,和乐教育过往与保利发展有所关联,包括引进和乐教育作为保利发展住宅项目的教育配套设施,由和乐教育为保利物业搭建专业人才培养输送平台,推进校企合作等。

公告显示,截至2022年12月31日,和乐教育的总资产约为2.16亿元,总负债约为2.6亿元,净资产约为-4404万元,股东全部权益价值评估数为9449.59万元。

与保利小贷一样,艺术教育也是保利发展亲自参股的子公司,其成立于2018年,是保利集团的教育业务投资管理平台,主营业务为音乐、舞蹈、戏剧、美术等素质教育课程,开展形式包括留学艺考等。截至2022年末,艺术教育净资产为2127.03万元,股东全部权益价值为4474.66万元,保利发展对其持股40%。在此次交易中,艺术教育的股债转让对价合计为2916.21万元。